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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU
ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MGE-R1 1P-082

EGZAMIN MATURALNY NIAT
7. GEOGRAFII ROK 2008

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut
Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania
1 —-35) oraz barwnag mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.

Nie wpisuj zadnych znakow w czgsSci przeznaczonej dla

egzaminatora.

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
60 punktow

S T o

Zyczymy powodzenia!

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej
fragment Mazurskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 1. (I pkt)

Na fotografii znajduje si¢ fragment terenu przedstawionego na barwnej mapie szczegotowe;.

e Odczytaj z mapy i podaj nazw¢ wlasng akwenu oznaczonego na fotografii literg A.

e Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Na fotografii litera B oznaczono
A. drogg krajowa.
B. drogg wojewddzka.
C. linig kolejowa.
D. szlak turystyczny.

Zadanie 2. (1 pkt)
Podaj nazwy dwoch rodzajow skal przedstawionych w legendzie mapy.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Podaj nazwy metod kartograficznych, za pomoca ktorych przedstawiono na mapie:
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e glgbokosci o tych samych wartosciach W jeziorach ..............ccoccvevviiviieiecieieciecee e

Zadanie 4. (1 pkt)
Powierzchnia Jeziora Luknajno zajmuje na mapie w skali 1:200000 obszar 1,7 cm”,
Oblicz powierzchnig jeziora w terenie. Wynik podaj w km®. Zapisz obliczenia.
Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz
POWIEAZ ..vvviiiiiiciiicceies e

Zadanie 5. (I pkt)
Zaznacz dwa typy jezior polodowcowych, wystgpujacych na obszarze obj¢tym mapg.
A. morenowe
B. krasowe
C. cyrkowe
D. rynnowe
E. tektoniczne

Zadanie 6. (I pkt)

Jezioro Mikotajskie jest jednym z czgSciej wykorzystywanych akwenow zeglarskich
w Polsce.

Podaj na podstawie mapy dwie przyrodnicze cechy Jeziora Mikolajskiego, swiadczace
o0 jego atrakcyjnosci dla turystyki.

Nr zadania 1. 2. 3. 4, 5.

Wypelnia  [yfaks, liczba pkt 1 1 2 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)
a) Wykorzystaj mape i podaj czynnik sprzyjajacy eutrofizacji Jeziora Luknajno.

b) Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Skutkiem procesu eutrofizacji jezior jest
A. przyspieszenie rozwoju glonéw zabarwiajacych wodg na zielonkawy kolor.
B. wzrost zawartosci tlenu na skutek rozktadu materii organiczne;j.
C. wzrost zasolenia wod jeziora.
D. spowolnienie odktadania osadow na dnie jeziora.

Zadanie 8. (1 pkt)
Wymien na podstawie mapy dwie cechy §wiadczace o mlodoglacjalnej rzezbie obszaru
przedstawionego na mapie.

Zadanie 9. (I pkt)

Podaj dwa przyklady dzialan, ktére powinny by¢ podejmowane w Mazurskim Parku
Krajobrazowym, aby nie doprowadzi¢ do zniszczenia lub silnego przeksztalcenia
unikalnego krajobrazu tego obszaru.

Zadanie 10. (2 pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca nad horyzontem Warszawy (52°N, 21°E) w dniach
22 czerwea i 22 grudnia. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

OdPOWIEAZ ...t ean e eens
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Zadanie 11. (2 pky)
a) Wymien, w kolejnosci od Slonca, nazwy planet typu ziemskiego.

b) Podaj dwie roznice migdzy planetami typu ziemskiego a pozostalymi planetami
w Ukladzie Slonecznym.

Zadanie 12. (2 pkt)
Fotografia przedstawia fragment wybrzeza zachodniej Francji.

a) Wymien nazwy elementéw budowy wybrzeza wysokiego oznaczonych na fotografii
literami A i B.

b) Podaj nazwg procesu, ktory doprowadzil do utworzenia elementu wybrzeza oznaczonego
na fotografii literg A.

Nr zadania 7. 8. 9, 10. 11. 12.

Wypelnia  "viaks, liczba pkt 2 1 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono granice i kierunki ruchu ptyt litosfery.

Zr
= grzbiety oceaniczng g granice plyt
N\ uskoki B kizrunki ruchu piyt Feee
— oWy 6 predkosc ruchu w cmfrok 0 2000 4000 km /

Przyporzadkuj obszarom oznaczonym na mapie literami A i B po dwa zjawiska
lub procesy geologiczne, dobierajac je z wymienionych ponizej.

1. Powstawanie glebokiej szczeliny, wzdluz ktorej wylewa si¢ lawa bazaltowa
zastygajaca na krawgdziach piyt.

Podsuwanie sig jednej plyty litosfery pod druga i wtapianie si¢ jej w plaszcz.
Powstawanie rowow oceanicznych na skutek zstepujacych pradow konwekceyjnych.
Odtwarzanie si¢ skorupy oceanicznej w strefie ryftu.

o o W

Zderzanie si¢ kontynentalnych ptyt litosfery.

Zjawiska lub procesy geologiczne

Obszar na mapie .
(wpisz numery)

B Liniiniiniinin i i i
A

PR PR PR PRI PTOTPRPTRPIAIY

B ittt
B
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Zadanie 14. (1 pkt)
Zaznacz metode¢, ktéra sluzy do okreslania wieku wzglednego skal i zdarzen
geologicznych na Ziemi.

Metody:

A. Izotopowa U

B. Paleontologiczna

C. Dendrochronologiczna
D. Izotopowa “C

Zadanie 15. (1 pkt)

Wymien metod¢ okreslania wieku bezwzgl¢dnego zdarzen geologicznych, ktora nalezy
zastosowaé, aby zbadaé¢ wiek powstania oraz wiek zaniku obecnie zarosni¢tej misy
jeziornej na Pojezierzu Mazurskim.

Nazw¢ metody wybierz sposréd podanych w zadaniu 14.

Zadanie 16. (2 pkt)
Przyporzadkuj danym Kklimatycznym w tabeli nazwy nastgpujgcych stacji
meteorologicznych: Bialystok, Nowy Targ, Poznan, Swinoujscie.

Nazwa Miesigce

. Rok
stacji

| n I | Iv v VI | VII | VI | IX | X | XTI | XII

T|-14|-05(30](80 138|171 (192 17,7 | 13,586 33 | 00 | 85

0| 35 26 32 39 53 49 76 56 46 | 32| 35 38 517

T|-06|-01]25]|66 114152177167 ] 1388739/ 09 | 80

O 49 35 39 43 47 55 78 76 51 54 | 46 55 628

T|-52|-47|01| 359 11,7143 [159| 147 |113]|62] 06 |-3,0] 5,6

0| 52 45 45 60 83 111 | 136 | 112 72 | 54 | 47 47 | 864

T| 413200767 133165184 167 ] 126]70]| 14 | 241 70

O 30 24 27 37 46 64 80 67 37 | 37 | 37 36 | 522

T — $rednia temperatura powietrza w °C
O — opady atmosferyczne w mm

Nr zadania 1. 2. 3. 4.

Wypelnia [ 'naks. Ticzba pkt 2 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl
8 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (2 pkt)

Wykres przedstawia zawarto$¢ w atmosferze ziemskiej wybranego sktadnika gazowego.

km
80 A

70 1

B0 1

50 A

40 1

30 1

20

10 -

Wysokos¢ nad poziomem morza

0 T T T T T
108 107 108 10° 1019 10"

Liczba czasteczek w 1 em’® powietrza

a) Podaj nazwe skladnika gazowego, ktorego zawartos¢ w atmosferze przedstawiono
na wykresie. Nazweg skladnika dobierz z podanych ponizej.

dwutlenek siarki, parawodna, ozon, dwutlenek wegla

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

b) Podaj nazwe¢ warstwy atmosfery, w ktorej wystepuje najwigksza koncentracja tego
skladnika.

Zadanie 18. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu ze skutkow dzialalnosci rzeki odpowiedni proces, ktory
bezposrednio doprowadza do jego powstania.

Skutek: Proces:

A. stozek naptywowy 1. erozja boczna i akumulacja
B. meander 2. erozja wglgbna

C. dolina V-ksztattna 3. erozja wsteczna

D. kaptaz 4. transport

5. akumulacja
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Zadanie 19. (1 pkt)

Uktad sieci rzecznej w Polsce cechuje asymetria dorzeczy dwoch najwigkszych rzek, a sie¢
rzeczna na obszarze nizin Polski wykazuje ukltad zarowno potudnikowy, jak
i rownoleznikowy.

Zaznacz dwa czynniki, ktore wplyn¢ly na opisany uklad sieci rzecznej na nizinach
Polski.

A. Pochylenie obszaru Polski z SE ku NW.

B. Obecnos¢ kanatow i rowow melioracyjnych.

C. Eksploatacja zt6z surowcow mineralnych.

D. Wystgpowanie walu i niecek tektonicznych,

E. Zblizony do réwnoleznikowego przebieg pradolin.

Zadanie 20. (2 pkt)

Polska jest krajem o matych zasobach wod, zar6wno powierzchniowych, jak i podziemnych.
Drzialalnos¢ czltowiecka moze prowadzi¢ do zmniejszenia zasobow wody, ale moze takze
przynosi¢ skutki pozytywne.

Zaproponuj trzy mozliwe do realizacji dzialania, ktore powinny by¢ stosowane w Polsce
w celu powi¢kszenia lub odtwarzania zasobow wod powierzchniowych i podziemnych.

Zadanie 21. (2 pkt)

Za przyczyng globalnego ocieplenia uznaje si¢ wzrost zawartosci w powietrzu gazow
cieplarnianych.
Wymien trzy rozwigzania, sluigce ograniczaniu emisji gazéw cieplarnianych
do atmosfery.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Nr zadania 5. 6. 7. 8. 9,

Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 2 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Duze miasta odznaczaja si¢ wyzsza temperatura w porownaniu z obszarami podmiejskimi.
Zjawisko to nazywane ,,miejska wyspa ciepla” ilustruje na przyktadzie Warszawy ponizszy
rysunek.

[zotermy s$redniej rocznej temperatury powietrza w Warszawie dla lat 1961-1980.

b) Konsekwencja ,miejskiej wyspy ciepta” oraz emisji zanieczyszczen powietrza jest
uksztattowanie sig¢ lokalnego klimatu miasta.

Skresl w nawiasach okreslenia bledne, aby cechy klimatu miasta byly prawdziwe.

Klimat miasta w poréwnaniu terenami podmiejskimi odznacza si¢ cechami:

— (Wyzszymi / nizszymi) sumami opadow atmosferycznych

— bryza miejska, ktora wieje (od centrum / ku centrum) miasta.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na diagramie zaznaczono procentowy udzial wyznawcow gtownych religii na Swiecie.

34,0

...........................................

0 0 0 N

pozostale religie

0 20 40 60 80 100

Udzial wyznawcow glownych religii
na Swiecie w %

Uzupelnij legend¢ diagramu, wpisujac w wyznaczone miejsca nazwy religii, ktore
dobierz z podanych ponizej.

hinduizm, islam, judaizm, chrzescijanstwo

Zadanie 24. (2 pkt)

Jednym z czynnikow sprzyjajacych zaludnianiu obszaréw Ziemi jest nadmorskie potozenie.
Na swiecie ponad polowa ludnosci mieszka w pasie 200 km od wybrzeza, ktory stanowi
zaledwie 21% powierzchni zamieszkalych kontynentow.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, przyczyny duzej koncentracji ludnosci
na wybrzezach morskich.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 10. 11. 12.

Wypelnia  ['naks, liczba pkt 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono ludno$é Polski wedlug wojewodztw w 2000 r. oraz prognoze¢ zmian
liczby ludnosci do roku 2030.

__,/
/’ '_L-J
S )
.\;J, .
( ~;
5
f.ln’
'H
\ h,
‘:I'T‘—-\.
_"| "N_‘b
&
-'\‘\
Ludnosé

1

w2000r. w2030r.

Przyporzadkuj do podanych w tabelach przyezyn zmian liczby ludnosci po dwa sposrod
wymienionych wojewaodztw.

dolnos$laskie, podkarpackie, swigtokrzyskie, podlaskie, matopolskie,
warminsko-mazurskie

Wojewoédztwa o przewidywanym spadku liczby ludnosci

Przyczyna zmniejszania sie liczby ludnosci Wojewodztwa

Upadek tradycyjnych galgzi przemystu, .
niedostateczne tempo inwestycji gospodarczych,
ujclmly przyrost llaturallly, ujc]mlc Saldo lnigl_acji‘ uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

Wojewédztwa o przewidywanym wzroscie liczby ludnoS$ci

Przyczyna wzrostu liczby ludnosci Wojewodztwa

Duzy na tle kraju przyrost naturalny tradycyjnych | & s
spotecznosci wiejskich. .
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Zadanie 26. (2 pkt)
Wykresy przedstawiaja struktur¢ pracujacych w gospodarce w wybranych czterech
wojewodztwach Polski w 2006 roku.

Wpisz obok wykreséw oznaczonych numerami od 1 do 4 nazwy podanych wojewo6dztw.

lubelskie, mazowieckie, warminsko-mazurskie, wielkopolskie

Polska

o
o]
=]

40 60 80 100
Pracujacy w % ogodlem

O rolnictwo, lowiectwo i lesnictwo, ryboléwstwo, rybactwo B przemyslti budownictwo  DOuslugi

Zadanie 27. (2 pkt)

Przyporzadkuj podanym surowcom mineralnym wybrane obszary ich eksploatacji.

1. Zaglgbie Appalaskie, Zaglgbie Donieckie, Nizina Chinska
A. gaz ziemny

2. basen Zatoki Gwinejskiej, basen Jez, Maracaibo, Zatoka
B. ropa naftowa Meksykanska

C. wegiel kamienny 3. Nadrenia, Zagl¢bie Podmoskiewskie, Sudety

D. weeiel brunatn 4. Ziemia Arnhema w Australii, Masyw Centralny we Francji,
- W& y rejon Jez, Huron i Athabaska

5. poludniowy Ural, Pétwysep Jamat, szelf Morza Poélnocnego
u wybrzezy Holandii

A i B | AR Do,
) . Nr zadania 13. 14, 15.
“ZVP_ﬂ“:a , [ Maks. liczba pkt 2 2 2
cgzamnators Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie gtdwnych jednostek tektonicznych Polski.

54°

520 i :_ £

50°|—

100 200 km [ 1;4 SOV

a) Uzupehij tabel¢, wpisujac obok kazdego z podanych surowcow nazwe jednostki
tektonicznej, na obszarze ktérej dany surowiec jest eksploatowany. Nazwy jednostek
dobierz z podanych.

niecka brzezna, zapadlisko przedkarpackie, monoklina przedsudecka,
zapadlisko $lasko-krakowskie

b) Podaj numery, ktorymi jednostki te oznaczono na mapie.

Numer jednostki

Surowiec mineralny Nazwa jednostki tektonicznej .
na mapie

Rudy miedzi

Siarka
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Zadanie 29. (2 pkt)
Tabela przedstawia cechy rolnictwa wybranych krajow $wiata w latach 2002-2004 r.
Powierzchnia Ludnose fuEyele
S aktywna nawozow Grunty orne
uzytkow ” Plony "
. b zawodowo sztucznych by na
Kraj rolnych w ha . . pszenicy P
w rolnictwie | wkgnal ha 1 ciggnik
na o , C . w dt/ha
1 mieszkarica w % ogélu uzytkéow w ha
ludnosci rolnych
Australia 22,7 2,2 4.0 17,0 153
Chiny 0,43 38,6 66,5 42,0 154
Dania 0,50 1,7 1612 71.4 18,5
Kanada 2,18 11 37,7 26,2 62,3
Niemcy 0,21 1,0 1627 81,7 12,5
Swiat 0,81 21,1 28,2 29,4 52,6

a) Na podstawie tabeli podaj przyklad kraju, ktéry prowadzi ekstensywng gospodarke

rolna.

T i i i din e ninams daminensuams damidin s sims

b) Przedstaw dwa argumenty potwierdzajace ekstensywny typ rolnictwa w wybranym
przez Ciebie kraju.

Argumenty:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (2 pkt)

Diagram ilustruje strukturg zasiewow zb6z na swiecie w latach 1998-2000.

Owies 2%
Proso 5%

Sorgo 6%

pozostale

Kukurydza 21%

Uzupelnij diagram, wpisujac w wyznaczonych miejscach nazwy podanych zboz.

jeczmien, pszenica, ryz, zyto

Zadanie 31. (2 pkt)
Wymien dwie bariery, na jakie napotyka rozwdj rolnictwa ekologicznego w Polsce
oraz dwie korzysci, wynikajace z rozwoju tego typu rolnictwa.

Bariery:

Zadanie 32. (2 pkt)
Uzupelnij tabelg, wpisujagc nazwy portéw specjalizujacych si¢ w przeladunkach
wymienionych w tabeli towarow.

A. Ustka B. Gdansk-Port Pélnocny C. Gdynia D. Szczecin-Swinoujscie

Specjalizacja portow Port

wegiel kamienny, ropa naftowa

wegiel kamienny, rudy metali, surowce chemiczne, zboza

drobnica, zboza, drewno
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Zadanie 33. (2 pkt)
Organizacje pozarzadowe sa waznym partnerem rzadow i samorzadow terytorialnych
W rozwiazywaniu problemow, dotyczacych spraw lokalnych i ogoélnoswiatowych.

a) Podaj cech¢ organizacji pozarzadowych, ktéra odréinia ich dzialalnos¢ od innych
organizacji funkcjonujacych na Swiecie.

.......................................................................................................................................................

b) Podaj dwie nazwy organizacji pozarzadowych, wybierajac je sposréd podanych
ponizej.

ONZ, Czerwony Krzyz, FAO, Greenpeace, Grupa Wyszehradzka

Zadanie 34. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono obszary wybranych wspoétczesnych konfliktow zbrojnych i sporéw
terytorialnych.

Uzupelnij ponizsza tabelg, podajac nazwy panstw, stanowigcych strony konfliktow
zbrojnych lub sporow terytorialnych oraz litery, ktorymi oznaczono na mapie obszary
ich wyst¢powania.

Obszar konfliktu Nazwy krajow stanowigcych strony Litera
lub sporu konfliktow lub sporoéw na mapie
Kaszmir /
Kuryle y
. Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22,
Wypelnia , [ Miaks. liczba pkt 2 2 2 2 2
CEERMEALON Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 35. (2 pkt)

W latach 1960-1970 w miejscowosci Asuan wybudowano na Nilu potgzna tamg o wgzsokoéci
111 metrow, ktéra spigtrza w powstaltym zbiorniku retencyjnym 160 mld m™ wody.
Inwestycja stala si¢ duza pomoca dla regionu, ale spowodowala takze negatywne skutki
zarowno przyrodnicze, jak i gospodarcze, ktére wystapity ponizej tamy w dolinie dolnego
Nilu oraz powyzej tamy, na potudnie od Asuanu.

- /

o Morze Srédziemne

Wialka tama

O 10km _J 1§0:: o2

Uzupehij schemat, wpisujac w wolne pola numery, ktérymi oznaczono skutki, jakie
wystapily w dolinie Nilu na obszarach zaznaczonych na mapie literami A i B
po utworzeniu tamy i sztucznego Zbiornika Nasera.

Wzrost ilo$ci akumulowanych aluwiow.

Likwidacja niebezpieczenstwa powodzi.

Koniecznos¢ przesiedlenia ludnosci w zwiazku z nowa inwestycja.
Wzrost wilgotnosci powietrza.

Zmniejszenie ilosci transportowanych aluwiow.

Umozliwienie catorocznego kontrolowania nawadniania.
Zasolenie gleb.
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